

决战决胜 · 漯河脱贫攻坚巡礼

筑梦 在希望的田野上

——漯河市烟草专卖局助力脱贫攻坚纪实

■本报记者 陈全义 齐放 版式 付广业

脱贫梦,致富梦,齐心共圆小康梦;
你的梦,我的梦,同心共筑中国梦。

2020年,注定是不平凡的一年。抗疫斗争已取得重大战略成果,脱贫攻坚即将取得全面胜利,中华民族阔步走向全面小康,第一个百年奋斗目标即将圆梦。

10月21日,重阳节前夕,舞阳县九街镇吕湾村。“来来来,看镜头,1、2、3,好!”为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,漯河市烟草专卖局(以下简称“市烟草局”)工作人员来到结对帮扶村开展“九九重阳 送福到家”活动,慰问村中90岁以上老人并为他们拍摄全家福照片,送上节日的祝福。95岁的郭好妮说:“这是我们家第一张全家福,我一定好好保存!”

10月23日,“学习强国”河南学习平台以《河南漯河:九九重阳敬老情 送福到家暖人心》为题,对上述活动进行了报道。记者发现,该平台近期有多篇文章报道市烟草局在脱贫攻坚中的做法,如《河南漯河:加强暑期安全教育 为农村孩子撑起“保护伞”》《河南漯河:结对帮扶开学第一课讲了》《河南漯河:让消费扶贫从“一时火”变为“一直火”》《河南漯河:聘任监督员改作风转作风》。那么,在决战决胜脱贫攻坚的征程中,市烟草局是如何做的呢?

党建引领 完善工作机制

贫困是长期困扰人类的一大难题,战胜贫困是中华民族千年夙愿。今年底,确保我国现行标准下农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民做出的郑重承诺。脱贫攻坚收官是“打硬仗啃硬骨头”的战场,也是砥砺作风体现担当的考场。

10月23日,《河南日报农村版》报道了市烟草局聘任监督员改作风转作风的消息。该局主要负责人郑杰表示:“我们聘请人大代表、政协委员、媒体记者、卷烟零售客户和烟农代表共12人任监督员,主要目的就是加强内部监督和外部监督相结合,打造改进党风、政风、行风的‘高速公路’和‘直通车’,强化监督执纪问责,推动全市烟草商业系统高质量发展。这也是加强党建工作推动脱贫攻坚的一项重要举措,监督员职责之一就是‘监督烟草部门在脱贫攻坚中履职情况,并提出意见和建议’。”

脱贫攻坚以来,市烟草局以党建为引领,将党建与精准扶贫相融合,认真落实“干部当代表、单位做后盾、领导负总责”机制,加强党组“主心骨”作用,聚焦第一书记管理,制订共建规划,切实发挥后盾作用,全力支持脱贫攻坚。该局先后派出驻村第一书记14人,帮助群众脱贫致富,确保扶贫工作取得实效。

再动员再部署。5月29日“铁面问责 直面整改”活动后,市烟草局高度重视,提高政治站位,完善工作机制,针对工作中存在的薄弱环节和短板,6月初专门出台了新的脱贫攻坚工作方案,进行再动员再部署、再加压再发力,按



烟草行业援建的舞阳县澧河节制闸。

刘水潮 摄

照驻村帮扶任务清单,充分发挥单位优势,扎实开展脱贫攻坚工作。该局强化精准帮扶“一对一”机制,实行中层干部“一对一”包户、每月至少入户一次的措施,准确把握帮扶户的基本情况、脱贫路径、人均收入等情况,做到精准对接;及时总结工作开展情况,有关人员每月汇报一次工作。各直属单位同步建立“一对一”帮扶机制,确保精准帮扶到户、到人,用心用情服务,形成精准帮扶的工作局面。

加强基层党建。市烟草局以建强组织、规范管理、服务基层为重点,采取第一书记长期驻村蹲点、党员干部结对帮扶的方式,着力提高帮扶村基层党组织的凝聚力和向心力;开展“双结对”活动,提升帮扶村党支部建设水平。市局机关第三、第六党支部与吕湾村共建帮扶,经常在一起举行主题党日活动,充分发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,为打赢脱贫攻坚提供坚强保障。

建立督查机制。市烟草局对各党支部的党建和脱贫攻坚工作同步安排、同步督导,要求同步汇报,并将脱贫攻坚工作纳入干部年度考核,以务实担当推动精准扶贫不断取得实效。

6月以来,市烟草局要求驻村第一书记参加月度工作会,汇报上月工作情况、工作中存在的问题和困难,以及下一步的工作打算;6月和9月,该局两次举行第一书记座谈会,了解脱贫攻坚开展情况,通过专题研究解决实际困难。10月9日,该局举办“扶贫产品进机关 助农消费我代言”主题活动,以购代捐、以买代帮,积极开展消费扶贫,全力助力脱贫攻坚。

产业带动 助力脱贫攻坚

“以前我总感觉自己成了废人,不能分担家庭的负担。现在我不但重新找到了生活的意义,还能挣钱供孩子上学,我很感谢村里给我这个工作的机会!”范海娜高兴地告诉记者。

10月14日,《漯河日报·晚报版》在一版以《用双手创造美好未来》为题,报道了记者在临颍县王孟镇大范村直通电器公司采访的见闻,下肢截瘫的范海娜坐在轮椅上,接受采访时还在熟练地忙着手中的活儿。据悉,该村的集体厂房一直闲置,今年4月,临颍县烟草局扶贫工作队队长刘志锋邀请村里“能人”返乡投资建设了这家电器公司,帮助村民在家门口就业。

“打好精准脱贫攻坚战,不能止步于脱贫,要真正拔掉穷根。防止脱贫人口返贫,首先要做好贫困劳动力稳岗就业,唯有产业发展才有扶贫后劲。”市烟草局主要负责人认为,推动产业发展是脱贫攻坚的关键。

10月10日,记者来到吕湾村采访。记者了解到,2015年6月,市烟草局与吕湾村结对为驻村共建帮扶单位,至今已派出3名干部到该村任第一书记。5年来,根据吕湾村实际情况,他们进行了基础设施建设,“亮化工程”照亮了脱贫攻坚路,“绿化工程”助推美丽乡村建设,文化“广场”凝聚了村民精气神。同时,他们确立了产业扶贫和美丽乡村建设相结合的工作思路,并在2016年成功招引了假发工艺制品厂落户吕湾村。通过不懈努力,吕湾村在脱贫攻坚和美丽乡村建设中取得了明显成效,不仅于2017年底摘掉贫困村帽子,还成了九街镇小有名气的富裕村、美丽村。

为做好吕湾村脱贫工作,市烟草局多次召开专题会议,研究脱贫攻坚及乡村建设工作。为减轻企业负担,促使企业早日复工复产,该局先后安排专项经费2万余元帮助假发厂购置卷发机等用品,有效改变了假发厂资金不足、设备落后的现状,促进假发厂健康稳定运转。

57岁的贫困户张东贞因病致贫,2016年被纳入建档立卡贫困户。同年8月,村委安排她到假发厂工作。张东贞激动地告诉记者:“当我拿到第一月的工资时,我高兴得哭了!”村里利用发展假发产业解决富余劳动力的问题,仅留守妇女中就有40余人实现了就近稳定就业,其中贫困户16人实现就业,人均年增收在1.2万元至1.8万元,顺利实现了脱贫。4年来,工厂生产经营稳定运转,年均实现产值65万元。

由于在脱贫攻坚中的突出贡献,假发厂先后荣获“漯河市创业之星”“舞阳县优秀扶贫创业基地”等称号。2019年5月25日,“寻找最美中原名片”采风团的十八地市记者来到吕湾村,就扶贫车间就业、驻村帮扶、村容村貌等采访了第一书记和假发厂负责人,对扶贫车间在脱贫攻坚工作中促进就业、激发贫困户脱贫内生动力方面发挥的作用和驻村帮扶带来的变化给予了充分肯定。2019年10月21日,《漯河日报》以《拔穷根 铺富路》为题报道了市烟草局助力吕湾村脱贫攻坚的事迹。

扶贫中,市烟草局因户施策,因人施策,发展产业扶贫,实施精准帮扶,在脱贫攻坚中发挥了积极作用。吕湾村64岁的李自国和57岁的孙金霞夫妇因病致贫,2014年就成了建档立卡贫困户。多年来,虽然他们享受着各项扶贫政策,

不愁吃穿,但依然没有找到稳定的脱贫门路。

今年6月,郑杰在吕湾村看到多家像李自国家庭的贫困户后,根据他们年龄偏大的特点,建议发展风险低、劳动强度低的养殖业。郑杰资助李自国夫妇购买了波尔山羊,并带领工作人员帮助他扩建了羊圈,鼓励他们滚动发展。李自国夫妇如今已养了16只波尔山羊。

“咩,咩咩,咩咩咩……”10月10日下午,记者到李自国家采访,正赶上孙金霞从地里回来喂羊,十几只羊纷纷“呼唤”她。孙金霞高兴地对记者说:“俺家养的大部分是母羊,现在已经下了一只羊羔,再等等羊羔多了,俺家的羊圈还得再扩大!”

在李自国夫妇的示范带动下,该村目前已有7家贫困户发展小规模养殖业,除了养羊,还有养的养鸭、养鹅,为致富趟出了一条新路子。

驻村第一书记王国峰表示,未来将继续因户施策,因人施策,鼓励贫困户发展种植养殖业、农产品加工业及其他增收产业,引导农户用好扶贫政策,形成产业良性循环发展,不断拓宽增收渠道,帮助农民实现致富梦。

10月10日,记者还到舞阳县太尉镇邢庄村进行了采访。舞阳县烟草局派驻邢庄村第一书记邢峰向记者介绍,2018年邢庄村投资50万元建设了600平方米的扶贫创业基地,并成功招来富民假发厂。这个扶贫基地安置50多人就业,其中困难家庭14人实现稳定增收,而且这个基地租金每年收入1.5万元,也为村集体创造了效益,壮大了集体经济。

文化帮扶 扶志扶智并举

“我和几个小伙伴爱游泳,刚才听了讲座,学会了不少安全知识,明白了游泳的危险,下次游泳让爸爸和我们一起去。”吕湾村9岁男孩代俊俊说。

7月28日,市烟草局机关第三党支部到吕湾村举行防溺水等暑期安全知识讲座,梳理暑期风险点,排查安全隐患,切实提高青少年暑期安全意识,受到孩子和家长们的欢迎。

8月27日,吕湾村村室里气氛热烈,市烟草局举办的结对帮扶“开学第一课”正在这里进行,精彩的内容和灵活的形式深深吸引了现场60多名孩子。该局主要负责人以“法治小课堂:养成好习惯·遇见更好的自己”为主题,通过与孩子们互动,用案例阐释道理,教育他们要树立远大理想,做新时代有志少年,努力学习报效祖国。

“教育扶贫不仅是提升贫困人口造血能力的重要举措,更是阻断贫困现象代际传递的重要途径。一个孩子的健康成长,需要帮他系好人生第一粒扣子,当他长大后成才后,会心怀感恩,回馈社会。这是我们开设‘开学第一课’的初衷。”市烟草局副局长屈洋说。

授人以鱼不如授人以渔。脱贫攻坚不仅要实现“两不愁三保障”,更要扶志扶智,帮助群众树立脱贫致富、走向美好生活的信心。

9月29日晚上,国庆节前夕,城区烟草局帮建的问十乡前问十村文化广场上热闹非凡,“帮扶心连心 红歌颂党恩”歌咏比赛正在举行,该局工作人员和前问十村村民一起联欢,大家用一个个生动的节目歌颂精准扶贫政策,传播文明乡风,祝愿祖国繁荣昌盛。活动的开展,丰富了群众的文化生活,激发了大家的爱国主义情怀,也营造了村民坚定不移“感党恩、听党话、跟党走”的良好氛围。9月30日,“人民日报”微信公众号报道了《漯河市源汇区问十乡:举办“驻村帮扶心连心 文艺演出颂党恩”歌咏比赛》这一消息。

“人有三宝‘精、气、神’。无论做什么事,只有振奋精神,才能有信心去做并坚持不懈。”城区烟草局派驻前问十村第一书记胡宇涵说,“我们帮助贫困户家庭脱贫的同时,还注重扶志扶智,用文化浸润心灵,用优美的环境滋养精神,提振村民特别是贫困户家庭的士气,树立脱贫致富的信心。”如今,在进入问十村的道路上,就能看到路边盛开

的非洲菊,让人感觉心旷神怡,精神倍增。村口矗立的“花满前问十”村名牌,给人一种温馨向上的力量,这种无形的力量改变了村民的精、气、神,鼓舞着村民奋勇争先,阔步迈向小康生活。

发挥优势 引导种烟致富

10月11日上午,记者来到临颍县王孟镇大范村采访。“今年一亩地烟叶能卖七八千元,比去年多收入1000多元。我听帮扶队员的话对了,今年就打了个翻身仗!”烟农范保顺激动地说,“特别是工作队为我提供了各种帮助和支持,让我感觉很温暖,同时也让我更有信心种好烟叶,走上幸福路!”

近年来,市烟草局发挥行业扶贫优势,立足烟叶产业促农增收,将产业发展同地方经济发展相融合,形成行业发展与脱贫攻坚同频共振的新局面。

大范村以前是贫困村,2018年整村脱贫,但种植依然是群众的主业。那么,如何让种植业帮助群众增收呢?

今年4月,临颍县烟草局派出工作队到大范村帮扶,工作队围绕村级党组织建设、脱贫攻坚、民生改善和经济发展,把帮扶地点从贫困户家里延伸到田间地头,为脱贫攻坚出谋划策。工作队了解到村民有传统的烟叶种植习惯后,发挥烟草行业的行业技术优势,帮助村民种烟脱贫。

50岁的范保顺是村里的低保户,因病干不了重活,也不能外出务工。得知范保顺连续多年小面积种植烟叶,工作队支持他流转了部分土地,把烟叶种植面积扩大到20亩。

在范保顺的示范下,该村村民的种烟积极性得到了较大提升,全村今年烟叶种植不足200亩,而为明年预留的烟叶种植面积已增加到500余亩。

10月11日下午,记者来到临颍县陈庄乡陈庄村采访。陈庄村没有集体经济,特色经济除了辣椒种植外乏善可陈。一些村民担心种烟风险大、管理烦琐,再加上缺乏劳动力,种烟意愿并不强。

今年4月,临颍县烟草局派陈贯平任驻村第一书记。他认真入户调研,与村民促膝谈心,用算细账的方法给村民们计算种烟的好处,鼓励他们调整种植结构,巩固脱贫成果。该村今年烟叶种植面积近200亩,通过陈贯平做思想工作,村民们种烟的积极性大增,目前已确认明年烟叶种植面积将扩大到350亩。

据悉,市烟草局将充分发挥行业优势,积极开展现代烟草农业建设,推进规模化种植、集约化经营、专业化分工、信息化管理,转变烟叶生产方式,提高土地产出率、劳动生产率和资源利用率,让种烟成为贫困农民增收的重要来源,为打赢脱贫攻坚战做出贡献。

因地制宜 推进乡村振兴

“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”10月10日下午,记者在舞阳县文峰乡张集村北的澧河边采访,看到一座新建的七孔水闸巍然屹立。

“澧河节制闸是舞阳县龙泉水源工程的源头。该工程是烟草行业支持地方经济建设、助推社会经济发展和群众脱贫致富的一项重要举措。”舞阳县烟草局负责人告诉记者,该工程静态总投资2.9亿多元,其中烟草行业援建资金1.4亿多元。

据悉,舞阳县龙泉水源工程分为水源工程和输引工程。澧河节制闸正常蓄水位为71.3米,可蓄水970万方。输引工程由澧渠系和文吴渠系组成,并形成两个灌区,届时,地势低的姜店、九街等乡镇可实现自流灌溉,地势高的文峰、辛安、吴城等乡镇可通过提灌达到灌溉目的。龙泉水源工程建成后,一是可以承担舞阳县5个乡镇17.39万亩的灌溉面积,其中基本农田面积5万亩,将更好地服务舞阳县农业,促进农民增收;二是可以有效涵养澧河、文吴干渠附近的地下水源,改善农村居住环境,更好地推进乡村振兴;三是可以成为漯河市和舞阳县清洁饮用水备用水源,确保饮用水安全;四是可以为舞阳县生态体系建设提供主要的水源供给,更好地服务城市建设;五是蓄水后,可以在节制闸上游澧河两岸进行沿河开发,打造美丽乡村。

脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。舞阳县作为河南省首个实现脱贫摘帽的省定贫困县,下一步将巩固脱贫攻坚成果,推进乡村振兴,而龙泉水源工程的建设,将从根本上改善舞阳县灌溉条件,为舞阳县经济社会发展注入新的强劲动力。

目前,澧河节制闸已建成,闸门已经过调试;泵站主体工程已全部完工,相关机电设备全部安装调试完毕,并成功调试;干渠、渠系也已建成,澧河至城区的压力管道已建成并成功调试,塘河扩挖疏浚工程已全部完工。

一座水闸,造福一方百姓;一座水闸,滋润一座城市;一座水闸,彰显烟草人的为民情怀。如今,舞阳县全力推动新型城镇化建设,打造生态水城;不久的将来,“巩水相依、水人亲和、岸绿景美、生态环保”的城区水系,将碧波荡漾,润泽千年古城,舞阳县城将焕发出更加迷人的魅力。

在希望的田野上,一张张蓝图成为现实,一幅幅画卷徐徐铺展。脱贫攻坚已步入决战决胜时刻,市烟草局将保持攻坚态势,善始善终,善作善成,高质量完成脱贫攻坚目标任务,及时总结经验,巩固提升脱贫攻坚成果,紧密衔接乡村振兴战略,为全面建成小康社会贡献新的力量。



九街镇吕湾村,市烟草局党员对孩子进行暑期安全教育。市烟草局供图



九街镇吕湾村,假发厂车间。本报记者 齐放 摄



九街镇吕湾村,孙金霞正在喂羊。本报记者 齐放 摄



王孟镇大范村,电器公司车间。本报记者 齐放 摄



市烟草局消费扶贫现场。市烟草局供图